尧塘实验小学有效教学实施举措

 反思日常教学行为，进行集中整改。  

如少数老师课前准备不充分，上课后或是在检查以前作业完成情况，或是在准备板书，或是在连接电教设备；有些教师把不良情绪带进教室并迁移到学生身上，导致课堂情绪对立；有些教师只顾自己教不管学生学等。各备课组认真剖析日常教学中的无效行为，从教学设计、师生互动、课堂小结、作业布置等多环节入手列出常见的低效行为并进行针对性的集中整改，提出教学环节中的规范要求。通过反思整改达到改进优化的目的，确保教师日常的教育行为有效。  

反思教学管理环节，规范常规管理。    

基本要求：  

严格执行“五严”规定：严格控制学生在校集中教学时间；严格控制学生作业量；严格执行学校课程计划；严格控制考试次数；严格遵守师德规范，执行科学的评价管理。  

加强教学流程管理。  

（1）潜心备课：重钻研、重目标、重反思

本学期，要求全体教师树立只有高质量备课才有高效课堂的观念，树立只有精彩预设才有精彩生成的观念，潜心钻研，扎扎实实备好每一堂课。  教师备课一定要在认真钻研教材的基础上进行，同时要“备课于书”、“备课于心”。集体备课规范，资源共享，按规定格式电子化备课；认真做好教案二度备课和修改工作，电子备课必须每课都有二度备课的痕迹，教研组长对备课进行审核；课后及时反思，字数不少于150字；做好教案收集整理工作，及时上交教导处，作为校级资料进行共享。 

精心上课：重习惯、重方法、重能力
本学期，要求全体教师围绕减负增效，加强课堂教学的目标导向、时间观念、效率意识。课前准备（教具、媒体等）充分，把教学目标落到教学环节中；教学形式上注重学生自主、合作、探究等学习能力的培养。教学过程中，督促学生形成良好的倾听、思考、表达等学习习惯，努力形成和谐有效的课堂氛围。每节课保证学生课 内训练的时间，课堂评价体现教师的引导和鼓励，推进教与学的深入。作业保证精选内容，书写格式工整，每堂课都留有8分钟左右作业时间。  

专心听课： 重过程、重思考、重评议
每学期每位教师听课一般不少于30节；听课不仅需要记录过程，更应每次

认真评议，评中要指导，评后要反思，思后要改进，让听课真正成为帮助教师实施有效教学、专业成长获得进步的有效的管理措施。同时听课也是学校了解教师情况的一个有效窗口，本学期继续实行校长室、教导处、教研组长的随堂听课，了解教师的课前准备情况、课堂组织教学情况、学生听课状况，对教师的教学进行准确定位。  

细心批改：重及时、重规范、重激励  教师对学生布置的作业必须精

心挑选，难易适度，体现基础性、层次性和选择性，力求有实效。语数外课堂上必须留5-10分钟作业时间。要按规定严格控制学生作业总量，一二年级不留书面家庭作业，其他年级家庭作业总量不超过一小时；备课组内作业相对统一，每天做好记录；教导处对学生作业布置情况和批改情况进行定期检查。作业批改方面坚持“四必”：即有发必收，有收必改，有错必纠，有练必评，做到批改及时、规范，同时注重评价，使评价起到一定的激励作用。  

 有效开展教研活动，提高活动效益。  

要切实课堂教学质量，还需要教研做保证，需要开展切实有效的校本教研，把教研的着力点放到课堂，让教研真正为课堂教学保驾护航。  案例式的集体备课：针对课改以来出现的一些问题及老师们的困惑，要求教师对典型课例进行重点备课，每个人都要有“备”而来，将个人智慧融入集体智慧之中，做到内涵延伸、外延拓展，备课要求由“链式结构”改为“块状结构”，整体把握，让课堂生成有更多的空间，知道不同类型的课例应该如何去处理教材，为保证每节课质量打下坚实的基础。  

诊断式的微格分析：怎样的课堂属于有效课堂？如何构筑有效课堂？教师们应带着思考进教室上课，带着问题进课堂听课，对一些典型课例组织教师进行微格分析、点评，帮助教师不断内化新课程理念，提升自己的教学品位。各教研组加强对常态课的研究，为学科教研组的教学研究提供了最为真实、最有针对性的背景资料，提高教研活动的针对性和实效性，通过微格分析，听者与教者对新课堂有全新的认识、全新的体验和感悟。  

专题式的研讨活动：以教学问题为出发点，开展问题研究。每个教研组根据本教研组确定的教研课题或在减负增效过程中遇到的实际问题选为教研活动的内容，开展教学研究。充分发挥教研组的作用，做到教研、科研一体化，着力解决教学中带有疑难的教学问题，使教研活动专题化。还应选择一些平时公开教学中的禁区作为专题进行研讨，进行开课，使学校的教研真正为课堂服务，真正帮助教师解决疑难困惑。  

展示型的重点活动：本学期学校将举办一些大型的教学研究活动。

四、加强信息技术与学科整合研究，促进有效教学      

鼓励老师教学中充分利用配套光盘和网站资源，并能制作简单课件，发挥班班通的使用效能，不断提高作息技术水平。并能加强信息技术与学科整合研究，利用设备与资源，在教学中能突出学生的主体性，充分调动学习的主动性和探究性，并能积极撰写电教论文，案例等。

