2019年春学期六年级家长会发言稿

尊敬的各位家长：

首先，对各位家长在百忙之中抽出时间来我校参加家长会表示热烈欢迎！对大家关心教育、支持教育的行动表示衷心地感谢！ 

你们能够在百忙之中抽出宝贵的时间来参加我们的家长会，证明你们对自己子女成长的关注和重视，也是对我们学校工作的大力支持。今天召开这次家长会的目的是为了介绍学校的教育教学现状和发展目标,加强老师与家长之间的联系，共同探讨教育孩子对策与发展方式，同时促使家长参与到学校的教育管理中来，以便老师能够及时调整工作方法，形成家庭教育与学校教育的合力，提高教育教学质量，就是“让每一个孩子获得成功”，让每一个孩子健康成长，快乐生活，学有所获，将来都能成为有用之才，这是我们教育的一个根本出发点和落脚点。我坚信从这点出发，我们的家长会一定能够达到预期效果，取得圆满成功。 

尧塘小学作为一所农村学校，几十年来一直焕发着无比昂扬的生机与活力。这里环境幽雅，整洁怡人。现有24个教学班，75名教师将近900名学生。这里是孩子们学习成长的摇篮，是孩子们梦想启航的港湾，也是教师展示自身才华、智慧的舞台。我校始终坚持以提高教师队伍综合素质为根本，以培养学生的综合素质为重点，以提高教育教学质量为中心，规范学校管理，狠抓教学质量，努力向着办社会满意、办家长满意的学校的目标奋进。我们从学校的实际出发，确立了“发展为主题，质量为主线，创新为动力，创建为抓手”的办学思想，以“把学校办成有一定特色的现代农村名校”作为办学目标。学校的办学理念——“求真务实，争创一流”。具体内涵是：踏踏实实做人，实实在在办事，争创一流学习成绩，争创一流教学水平，争创一流的农村名校。
我们尧塘小学就是要把三流的学生打造成一流。动嘴不动手是空谈，所以还有必要请各位家长积极配合，从现在做起，从培养好学生按时按量完成老师布置的家庭作业做起。尧塘小学有着一套规范科学的教学质量检测制度，就在上个月我们组织了本学期的期中考试，下面我想先谈谈这次期中考试的情况。
我们这届六年级共有四个班151名学生，语文人均分84.03，1名学生不及格，及格率为99.3%。优秀学生为76人，优秀率为50.3%。数学人均分是86.24分，8名学生不及格，及格率是94.7%。优秀学生人数是107名，优秀率为70.86%。英语人均分81.47分，6名学生不及格，及格率是96.03%。优秀人数是35名。优秀率是23.18。各位可以参照各科情况，将孩子的成绩进行比对，尤其是三科中存在不及格的那就要好好的重视起来。当然这个是期中考试，属于阶段性的质量调研，和六月中旬的毕业考试相比，不管是从试卷的难度来看还是题目的广度来看都要小的多了。 
在期中考试后我统计了全年级三科总分，三科总分达到270的一共有43名，他们分别是六一班的刘心语、殷雯婷、杭佳怡、潘群辉、郭子婕、周万琪、何 潇、徐恒亿、王 茜、曹家慧、雷元洪、李世健、韦崔霞，（13人）六2班的王振宇、杨昌华、吴佳明、杨俊宇、施启瑞、陈思锦、崔　枚、高文强、杨树青、洪明龙（10人）六3班的孙妍欣、黄文馨、江明宇、杨洋、冯顺伟、宰丽丽、方亦宸、周淑钰、丁嘉鑫、代永棋、曹长宽、樊佳、殷豪，（13人）六4班的孙楚媛、耿昌盛、陈鑫、刘嘉琳、于昊、杨珍鑫、朱健东（7人）
请报到名字的学生家长站起来接受我们的祝福。再一次给这些学生的爸爸妈妈送去祝贺的掌声！

这些学生是优秀的，三科平均分达到了90分，希望能够再接再厉，争取毕业大考能再取佳绩。此外我还看了下年级末尾的分数情况，总分210分以下（三科均分70以下）的全校一共是13名，三科总分180分的全校有4人，也就是说这4名学生三科平均分不及格啊。
俗话说：金无足赤人无完人，一只手五根手指都是长短不一的。下面我简要谈谈目前毕业班学生管理存在的问题：

一、学生方面

1.各班仍然存在学生玩手机的现象。据我了解目前各班学生还有不少人私自有手机，或者拿家长的手机根本不受约束，家长也很习惯了。孩子们沉迷于手机是在干什么呢？你们想过没有？我在这里可以负责任地告诉你们：有的学生是玩网络游戏，有单机版的也有联网的，什么“王者荣耀”“吃鸡”等等，到了学校后还要讨论游戏心得；有的学生在看网络小说，网络小说与正规出版的儿童读物有着巨大的区别，正规的儿童读物首先是专门写给儿童阅读的作家写的，其次出版时要经过出版社严格审核把关，不管是从文字是锤炼还是人文价值观都是积极向上，宣扬正能量的，但是现在的网络小说大部分内容低俗，对学生正确价值观、人生观和世界观的树立产生了极大的消极作用。长期沉迷网络小说，轻则荒废学业，重则误入歧途；更为严重的是我了解到还有个别学生利用手机看网络直播，甚至还进行打赏，那些画面不知道在座的有没有了解过？对于进入青春期的孩子的成长会带来怎么样的后果？对主播进行打赏，需要钱来充值购买礼品，钱是哪里来的？刚刚我列举的一些情况，它们是真真实实存在的，就是我们在座的某几个家长的孩子。由于家长的疏忽甚至是对孩子的放纵，导致学生在家不能及时完成学业。甚至有的学生玩到很晚，导致第二天学生在课堂上萎靡不振、昏昏欲睡，这样的情况屡见不鲜。有孩子告诉家长需要手机查找资料，或者完成手机作业，我告诉你们，这样的作业很少，一般只有“安全平台”作业，或者偶尔一次的社会调查问卷，那是难得有一次，一般都是班主任在群里发布通知后才需要完成，你们以后看到班主任的消息后同时监管孩子完成手机作业。今天我建议大家回家后立即查实孩子是不是还私藏手机，如有发现一律没收，管好自己的手机，不得让孩子随意拿走，还有孩子告诉老师是趁着家长睡着了偷拿的，请各位提高警惕。
手机是很好的通讯工具，现在的智能手机给我们带来的伤害可能要远远超过便利，甚至是灾难。得手机病的人比比皆是，手机不离身，如果哪天停电停网了，我们看到的都是一群群无所适从的人。那在这里我们作为一个个独立的成年人是不是该沉下心来想：为什么会这样呢？究竟是手机为我们服务还是我们成了手机的“奴隶”？我不是危言耸听。我看到不仅是成年人在玩，连幼儿园都没上的幼儿都会玩，而且玩得不输于他们的爸爸妈妈。玩手机对孩子的首要伤害便是眼睛，现在戴眼镜的年龄越来越小龄化，我想就是电脑、手机造成的。我们六年级就有学生，这里我就不报名了，省得家长尴尬。有班主任老师经常找我们反映，班里有个别学生到学校不是读书写字，而是补觉。为什么呢？孩子还是会说实话的——晚上玩手机了，到凌晨才睡觉。不是偶尔，而是常常。各位听听，不是偶尔，是经常这样！我都想不通这个世界发生了什么？ 
2.上课情况。部分后进生上课效率低下，上课时游离于与课堂之外，甚至经常发生老师提一个问题，学生不知道讲到哪的情况。

3.作业情况。不能及时完成作业仍然是老大难的问题，有部分学生存在连续一个星期不做作业的情况，以各种理由进行推脱或者欺骗老师与同学。同时，作业的及时订正也存在问题，老师不可能永远盯着这些学生。

二、家长方面

教育孩子是学校的责任，一样也是家长的责任。

我们不提倡班主任事事随意叫家长，我们也不同意家长把孩子送到学校依靠学校什么都不管，乃至出了事找不到家长，教育孩子不能仅靠学校。教育孩子是学校和家长的共同责任。
孩子是不是成功，关键是家长、学校、社会的共同配合。但是，社会环境的好坏，你是掌控不了的;你唯一能掌控的就是你自己。只要你的教育方法好，你孩子一定会养成良好的学习习惯。一句话，家长不能老抱着过往的观念，要主动承当起对孩子的教育责任。
家长只关心学生的身体健康，不关注孩子的学习和心理。班主任及任课教师能够将孩子的情况向家长及时反馈，但是家长仍然听之任之，甚至出现拒接教师电话的情况。

家长在家不能起到良好的示范作用，自己沉溺于不良习惯，譬如玩手机甚至做些违法犯纪的事影响孩子，这样的事情在我们身边屡见不鲜。

还有其他情况例如对孩子过分溺爱，零花钱基本上用在给手机充值、买零食等。

以上只是我们的班主任向我反映的，不会面面俱到，说不定还会有他们都不好意思说的情况，我们只能心知肚明了。希望各位有则改之无则加勉吧。
家长朋友们，我们的目标是统一的，我们的任务是一致的，愿我们携起手来，齐心协力，相互合作，共同努力，把我们的学生——您的孩子，培养成学习勤奋、品质良好、身体健康、人格健全的优秀人才，为将来升学、就业，乃至整个人生的发展打下坚实的基础。

最后，再次感谢各位家长对学校工作的支持!祝您工作顺利，家庭幸福!
