爱在陪伴
                         张洁

今天我想和大家分享一本书《陪孩子走过小学六年》。这本书是我在我女儿刚刚上一年级的时候入手的，目的是想缓解我自己的焦虑感——对女儿上小学的焦虑感。（女儿可能存在的问题，学校同事交流的有关孩子的教育方面的话题）
   这本书的作者是刘称莲， 书中详细例举了孩子成长中遇到的实实在在的问题，并针对这些问题客观讲述了一个家长的真实体验。本书共分为六个板块：生活篇、阅读篇、学习篇、品格篇、心理篇和沟通篇。（要关注每一篇和自己孩子的沟通和联系，以及针对的措施）

◆生活篇——越玩越出色
玩物并不一定丧志。在玩的过程中，孩子轻轻松松学到了课堂上不可能学到的知识。

玩是孩子的天性，多多玩耍可以让孩子尽情张扬自己的个性，性格变得阳光开朗。

   “游戏时间”和“家庭日”，让我感到了家庭的民主与温馨。刘老师在女儿写完作业之后，总是陪着她玩游戏，比如：打扑克和下棋之类的，这样的游戏过程,锻炼了孩子的思维能力。更重要的，在输输赢赢的游戏活动中，培养女儿“输得起”的品质，当孩子在外遇到挫折时，就不会变得太脆弱。

除了游戏时间之外，刘老师家里还有“家庭日”，这一天全家都放下手头的事情，在周末陪伴孩子去玩一天。有时刘老师还会主动去邀请和组织其他家长共同参与。这样的良苦用心，其实就是为了女儿能够在玩中得到更多同伴的交流，看似随意却是颇费苦心。因为“缺少同伴比考试不及格更可怕”。（结合玩的特色，可以分享自己的一些做法）
◆阅读篇——泡在书海里
父母为孩子创造的是阅读的氛围，孩子就可能喜欢上阅读；父母为孩子创造的是看电视的氛围，孩子就可能喜欢看电视。对于阅读，家长要做的就是：一要让孩子有书读，二要让孩子读到书。“有书读”，就是家里要有适合孩子阅读的书；“读到书”，就是要让孩子能够接触到书。丰富的阅读积累会让人词汇丰富且能引经据典，笔下生花。

刘老师非常重视孩子的阅读，在家里为孩子创造了很好的阅读环境。让女儿随手可以拿到书、随时可以看到书。

读书的范围要广，不仅仅局限于精美散文、名著以及学校推荐的书目，还包括报刊、杂志、百科全书等，孩子喜欢看漫画，刘老师就跟女儿一起选择好的漫画书……通过读书、讲故事和女儿一起交流，让女儿在故事中快乐成长。（可以推荐一些适合此范围内孩子的阅读书籍及孩子的感受）

◆学习篇——学习是一颗糖
小学生喜欢学习的前提就是热爱学校、热爱老师、热爱同学并对学习充满兴趣，只有这样，他才会对学习充满热情并不断的成长进步。所以没有必要刻意在孩子的学习上花太多的心思，而是想办法让孩子爱上学校、爱上学习。

作为家长，在孩子还未完全融入到学校的生活中时，就要有选择性的给孩子讲学校里有趣的一些事情。让孩子喜欢老师，喜欢同学，爱上学校。
亲其师，才能信其道。作为老师，如果让孩子喜欢上自己，他就会愿意学习老师教授的知识，并完成老师交给的任务。所以我们更要用心地做一些事情，让孩子在和同学、老师的交流相处中收获快乐，收获成长。（你是怎样做的）
◆品格篇——我们要彼此听话
孩子终究要离开父母独立生活，独立生活是需要生活技能的，而这些生活技能不可能在学校里学到，只能在家庭生活中习得。

做，方知生活百味，我们要不断的提供给孩子各种动手的机会，不要担心孩子在动手的过程中受到“伤害”，我们要看到的是孩子在动手过程中逐渐锻炼出来的独立生活的技能。如果孩子在做事的过程中出现错误，请不要迫不及待的严厉提出，请以温和的方式处理，这样不仅会让孩子理智的思考自己的行为，更重要的是让孩子在失败中学会成长。（能否提供相关的案例）

◆沟通篇——换个方式表达爱
在亲子关系里，父母和孩子沟通无论采用什么样的方式，重要的都不是形式而是要有最终的效果。孩子的进步似乎是自然而然且无可阻挡的那么一个过程，家长只要用全心的爱去陪伴，并静静地等待和欣赏就已足够。

刘老师讲述了她们家的沟通方式，比如在家里设“邮筒”、 “BBS”、“契约约束”。批判了‘直升机父母’的错误做法，并提出家长要适度的懒一点，示弱一点，多给孩子留有足够的空间。在陪伴中倾听、理解孩子，成为孩子心中的理想港湾。（在此表述一些自己的感受）

小学是孩子成长的重要起点，这六年决定和影响了人生后面的六十年。《陪孩子走过小学六年》是一本很好的教育书，不仅家长要读，老师也要细细品味，学习如何与家长沟通、合作，共同引导、教育好孩子。

我们陪孩子成长，孩子让我们丰沛。让我们用一颗平常心，静待花儿从容盛开！

去伪存真 以学生为主体性

——读《静悄悄的革命》第一章第一小节有感

刘琴华
一本好的教育书，不仅应该具有一定的理论背景，能洞悉问题，更重要的是它应该经过实践的检验，对具体的教学实践具有指导意义。《静悄悄的革命》正是这样一本耐人寻味的好书。

虽说平时也爱读些书，但该书的作者佐藤学先生的大名对于我来说是确实陌生的。但当我在阅读《静悄悄的革命》时，我被书中深入浅出的课程观、教学观、教师观、师生互动观等所启迪，佐藤学先生的平易、深刻、务实的作风让我油然而生了钦佩之情。书中阐述的许多教育实例及剖析和论述对我们一线的教师来说颇有启示。“跨越国界相互学习”，这不仅是作者和翻译者的希望，可能更是我们读这本书的目的。

在第一章《教室里的风景—向创造性学习迈进》的第1小节《关于“主体性”的神话》里佐藤学先生提出了三个观点。

一、每个教室都有一个个固有的风景

佐藤学先生提出每个教室都有一个个固有的风景，但不能忽略教室的多样性和在其中发生的事情的固有性。通过这种多样性和固有性的表现，能够给每天在教室里面对不同个性的学生、具有不同个性的教师们提供不同的启示。

通过解读教室里发生的小事情的大意义，试图提示这些小事里所包含的深刻内涵，来重新审视每天的教学活动，以此为切入点，向改革教室迈出新的一步。

二、“主体性”神话

1.教学是由“学生”、 “教师”、“教材”、 “学习环境”四个要素构成的。在这四个要素中最近的倾向可以说都集中在“学生”这一要素上。特别是重视学生的“需要、愿望、态度”的“新学力观”提倡之后，让学生自主地设定课题、主动探索、自己解决问题的“自我学习”形式等均被树立为理想的教学形态。只针对上述四要素中的“学生”这一要素，这是一种将学生的“主体性”绝对化的倾向，现在所有的教学中几乎都能看到这一倾向。

2.为了教师不提出课题而一定要学生提出问题，在世界各国中是被大一统教学形式最顽固地支配着。这些国家和地区在近代学校建立之前，只存在“自学自习”并不存在“教授”这一概念。所以“教育”这一概念也不存在。

三、悬在半空中的“主体”

1.培育学生成为自立的、自律的学习者是教育的一大目标。对此谁都不会有异议。而所谓“主体性”神话却是将学生与教师的互动、与教材以及学习环境等割裂开来，让教育成为仅仅针对学生的需要、愿望、态度等学生自身的性格取向来进行的神话，成为把学习理想化为只由学生内部的“主体性”来实现的神话。 

2.现实“主体性”的意思可以说从一切从属关系或制约中获得自由，完全根据自己内在的思想而行动。这样的“主体性”不成了“我行我素”了吗，进一步说，这样的“主体性”难道不是丧失了其应有的从属关系而成为悬在半空中的“主体”吗？
3.学生自立、自律的学习必须在与教师的互动中在与教材、教室中的学生以及学习环境的关系中来加以认识。学习只在与教师、教材、学生、环境的相互关系中才能够得以生成、发展儿童的“主体性”不是和这一切毫无关系而独自起作用的学生的需要、愿望、态度等也不是在这些关系相互作用之前就存在的。 

4.通过阅读，我明白了今后的教学应当从大一统的传授型方式中蜕变出来以学生的个性化学习为轴心，向着活动的、合作的、反思的学习方式转变。正因为此教学必须建立在还原学生的“主体性”、克服“主体性”神话的基础上。在笼罩着“主体性”神话的教学中，尽管学生不断地应答 “是的”“是的”，表面上看起来非常活跃而实际上学生学习的内容杂乱、学习的质量低下教育被表面化陷入了浅薄与贫乏。

最后，我以佐藤学先生的这句话结束今天的交流活动。

“‘勉强’是不断地以结束为标志来划分、区别学校中学习的进程的，而‘学习’却是不断地准备新的开始，如‘没有终结的故事’一样。”

我将以佐藤学先生的书名《静悄悄的革命——课堂改变，学校就会改变》为精神动力，不断追求新的开始，一步一个脚印地开展教育教学工作，让我和我的孩子们一起快乐、一起进步、一起成长、一起收获。

《教育的力量》读后感

唐丽美
《教育的力量》是李镇西主编的。本书共有四编，第一编：名家论坛；第二编：用心灵赢得心灵；第三编：转化“后进生”的智慧；第四编：成长的力量。

进入开篇，我就被“后进生”三个字吸引了，在我历年任教的班级中，几乎每年都有那么一两位。这也是我们奋斗在一线的教师，或者从事各种教育岗位的其他教师所关注的话题。一般资优生或者中等生，教师是不需要花太多精力去关注他们的学习生活的。但是，对于每个后进生，教师甚至要花成倍或者成十倍的精力去关注他们不光是学习还是生活处事的各个小问题。相信大多数的老师是不擅长“对付”这样的学生的。育人工作是有规可循的，转化学业不良学生更需要智慧，因此，我们在平日工作中要善于发现，善于积累，善于研究。要注重细节，从细节入手，去研究个性学生的不同教育方法，真心爱每个学生，让每个学生健康成长。 

首先，李镇西先生生动地再现了在职教师对于后进生的一些“意见”，后进生各种的不如意，让教师们觉得“心烦”。
  其次，李镇西先生又提出，后进生在学校中是一群弱势群体，但他们能几十年如一日的坚持上学，参与课堂教学，他们难道就没有让我们心生敬佩的地方吗？
  带着这样的敬佩，李镇西先生又提出，要转化教师的思想，转变对待后进生的方法。这也是本书的意义所在。
   对待后进生，我们要改变的不是我们的教法，而是对待他们的行动上。 作为教师的我，深知教育的真正目的就是让人不断提出问题、思考问题。但在教学过程中做法仍是肤浅。我们不仅要让学生“想”，更要发展学生的思考策略和研究探索的意识与能力。教师要关注学生思维品质的发展，而不仅仅是让学生发表意见，更要培养学生独立思考和自我反思的能力，培养学生发现问题，提出问题和独立研究与探索的意识和能力。只有这样，我们的教育才是高品质的。在以后的教学中，我们还是少一些浮躁，多一些深入思考和潜心研究，才能扎扎实实的上好每一节课，才能不断提升自己的业务水平。 

苏霍姆林斯基曾感叹：“从我手里经过的学生成千上万，奇怪的是，留给我印象最深的并不是无可挑剔的模范生，而是别具特点、与众不同的孩子。”教育的这种反差告诉我们，对后进生这样一个“与众不同”的特殊群体，教育者必须正确认识他们，研究他们，将融融的师爱洒向他们，让这些迟开的“花朵”沐浴阳光雨露，健康成长。后进生的教育在教育工作中是一个重点，也是一个难点。对他们采取什么样的方法和技巧去做好转化工作，是教育工作者长期探索和研究的课题。 

在本书的第二编“用心灵赢的心灵”中，我读到了多篇真实的事例，感受到老师对于学生的爱是发自内心的，就像李镇西老师所言“真教育是心心相印的活动，唯独从心里发出来，才能达到心的深处。”这些事例让我明白，顺应孩子的天性，给孩子希望，用“归零心”去看待孩子，每一个暂时“沉睡”的孩子都会觉醒。我们做教师的，就是要善于发现并且首先要引导学生发现他们身上的“美好的萌芽”。这是后进生信心的来源，进步的动力。

我相信，在阅读本书的过程中，如果能够依据书中的教育理念，结合自己的教育实践进行反思，会发现，其实现实中的很多问题会随着阅读、交流与沟通迎刃而解，进而树立起自己的教育理想与信念。会使自身在教育教学上步履变得轻松些。
小绘本中的大智慧

巢玉红
今天我要和大家一起分享交流的书是《大猫老师的绘本作文课》。当初在书店里买下这本书的初衷是我家老大正好要上一年级，学习下如何指导孩子今后的作文。老二也开始接触绘本了，看看如何将绘本读的更加有趣。
这本书的作者是青年女作家陈迅喆。作者在自序中回忆了自己的童年生活，以及后来走上研究绘本作文的心路历程。作者用她的经历告诉孩子们：我写作，是因为我写作。这句话的意思告诉孩子写作并不是一件很困难的事情，只要有一双会发现会观察的眼睛，写下你的心里话，作文就写出来啦！这样的鼓励对于刚进入一年级的孩子真的是非常重要的鼓励。作者在写给一年级孩子收的信中就说到孩子对于这个世界有着自己独特的观察和理解，大人们需要注意保孩子这样的能力，告诉孩子把自己的感觉和想法写出来，这才是最重要的事情。
这本书一共分为十章内容，每一章的内容里作者都是通过一些经典绘本的解读来培养孩子某一个方面的能力，第一章是培养观察力，送孩子一双金眼睛《晚安，月亮》；第二章是注意收集细节，处处留心皆是美《田鼠阿佛》《收集东收集西》；第三章是学会共情，变成蚂蚁来写诗《蚂蚁和西瓜》；第四章是投入真情实感，写作水到渠成《谁要一只便宜的犀牛》《克里克塔》；第五章是打破认识常规，激发灵感《黄色的小象》《七彩下雨天》；第六章是自信满满写自己《凯能行！》《云娃娃》；第七章是妙趣横生来写家《我爸爸》《我家是动物园》；第八章是亲近大自然，激发想象力《夏天的天空》《风喜欢和我玩》；第九章是种下种子，就会开花《胡萝卜种子》《弗洛拉的花》；第十章是有一颗幸福的感恩之心《圣诞老人的王国》。通过每一章的标题和涉及到的绘本名字，我们可以看得出来作者对于一年级孩子的把握很是到位。那么具体来说作者会如何教会孩子们讲喜欢的绘本故事的内容和作文连接起来激发孩子们的创作能力呢？那就让我们一起来阅读吧。
 第一章的内容是培养观察力，送孩子一双金眼睛，参考的绘本是《晚安，月亮》，这本绘本是非常棒的绘本，作者用这本绘本带领孩子们在绘本中学会观察，很多的小细节孩子们都可以找得出来，作者通过这样的课堂实录，给我们展现了一年级小朋友们敏锐的观察力和想象力，活跃的课堂气氛让孩子的思维都插上了想象的翅膀，课后孩子们写出来的诗一样的作文就是最好的说明啦！我在想要是所有的孩子们都能上一样作者的绘本作文课，我想没有孩子不会爱上这样有趣的作文课的。这一章的后面还有延伸阅读，介绍的是课堂上提及到的一些绘本的介绍，家长也可以根据这些指导来为孩子选择绘本呢。
第二章的内容是注意收集细节，处处留心皆是美，借鉴的绘本是《田鼠阿佛》和《收集东收集西》。仔细阅读这一堂课的过程，作者首先从绘本《鱼就是鱼》开始了收集的话题，在绘本《田鼠阿佛》中，小朋友们对于绘本的名字以及没有名字的四只小老鼠都不满意，作者就带着孩子一起来改写，充分发挥了孩子的想象力和创造力。而在《收集东收集西》的绘本中，孩子们的精彩话语让作者都感叹不已，生活中有一双善于收集细节的眼睛，才会发现到处都是美好的事物。在整个阅读的过程中，我觉得自己已经完全沉浸在这样活跃的课堂气氛中了，这样的课才是美好的课。
第三章的内容是学会共情，变成蚂蚁来写诗，这堂课的绘本是《蚂蚁和西瓜》。作者说：“地球只有一个，生命只有一次，如果我们能用想象力和创造力把自己融入别的生命体，我们就等于拥有了无数次的生命，甚至无数个地球。”这句话说的真的是非常有哲学意味的，学会共情，把自己放在别人的角度，你就会有不一样的感受和不一样的收获的。这堂课的内容更是有趣，孩子们把自己想象成一只小蚂蚁，在跟着蚂蚁们一起想尽办法把一块西瓜搬回家的故事中，真切地感受到了蚂蚁的世界。作者在课堂上引申出来的每一个问题都会让孩子的思维发散，很多惊喜的答案就这样从孩子的嘴巴里说出来了。这样的课堂才是孩子们真正喜欢的课堂呀！
我一直抱着这本书在阅读，对于作者所营造出来的课堂氛围我是很羡慕的。作者在每一个主题中都会选择非常合适的绘本作为课堂讨论的话题，让孩子们在阅读绘本的过程中打破常规激发灵感，学会亲近大自然激发想象力，以及拥有一颗幸福的感恩之心，我想在这样的课堂上上课的孩子们是幸福的。希望可以借鉴书中阅读绘本的办法，让我家小子爱上作文，轻松写出好作文来。
《做一个聪明的教师》

蒋莉
《做一个聪明的教师》这本书，有空时翻了翻。不仅，新颖的前言阐述深深的吸引了我；同时书内的一个个案例以及王晓春老师的案例点评引起了我深深的思考。那里面许多精彩语句深深吸引我，许多的教学案例自己就亲身经历过，从中能看见自己的影子。读后，我觉得自己完全不够一个聪明的教师，于是不断的反思自己的教育
我摘录几句本书中的部分精彩语句与大家共享：
教育科学是一门指导和启发的科学，是引发学生进行自我教育的科学，是研究如何帮助学生的科学，是研究师生如何交流的科学。
教育的本质不是管理，而是帮助和交流。
在现在的学校制度下，没有管理是不行的，问题在于，我们需要什么类型的管理，管多少，管在什么地方，哪里应该严，哪里应该宽，哪里必须管，哪里不必多管。千万不要迷信“管”字，迷信管理的人，永远不会懂得什么是教育。（可以尝试举几个教学中的例子，比如在你平时的教育教学中，从哪些方面做到了既严厉又有效的措施。）
教育的根本目的不是为了管住学生，而是帮助他学会自己管住自己（培养主体性、自觉性），最可靠的办法不是使他立刻让我满意，而是让他自己确实有所成长。
安全固然重要，但安全如果压倒了教育，学校就不再是学校，变成保险公司了。学校的一切管理措施，都应该是为了学生的发展，而不是只为了管理者管理的方便。
该当医生的时候，你别当警察；该当警察的时候，你别当医生。（建议：这一段最好进行删除，安全是学校的最主要工作，这一点是毋容置疑的，作为学校的管理者，这一点是敏感的，不要尝试去做阐述。）
请注意不要同时解决好几个问题，一段时间重点抓好某个问题，初步解决好之后再抓下一个，这样效果较好。在重点解决某个问题的时候，出现其它问题，只要影响不是太大，可以置之不论。
不要以为专家说的都是对的，要相信自己
只要下课铃一响，时间就不是我的了。我要占人家的时间，只好和人家商量。这不是什么“爱”，这是起码的尊重，这是教师的法制观念问题。我不能借口“我是为你们好”来侵犯学生的休息权。（在术科教学中，你是如何做到这一点的，分享自己的做法）
谈谈我的点滴感想：
在平时的教育教学中，我常常感到事情很多，感觉都那么累了，可效果却一般。反思我的工作:为什么我感觉那么累，效果却一般呢？是学校的管理体制的问题？还是我的工作方法有问题？看了王晓春老师写的《做一个聪明的教师》这本书后，我发现我应该改变一下我的思维方式了。各位老师们，让我们走出思维方式的误区，做一个聪明的教师，做一个轻松、睿智的教育者吧！
王晓春老师对聪明人的界定太经典了:聪明人其实就是善于思考的人，他们往往有良好的思维方式。思维方式对于我们教师太重要了。
看了这本书后，当我碰到违纪学生时，我都会动一番脑筋再作处理。在平时，学生犯了一些错误，我一定会把他们课后留下来批评一顿。可现在我想到王老师在书中说到的一种思维误区便是“迷信师严”，我提醒自己要变得“聪明些”，于是我采取让学生做好事来弥补，使他们在做好事的过程中认识自己的错误，从而受到教育。后来只要遇到犯事的学生，我就采取这样的方法，效果要好一些。
王晓春老师也反复强调，爱心是师德的灵魂，没有爱心就没有教育。“爱与责任”是当代教师之灵魂，“师爱”是师德之必备。但是，王老师同时指出，不能因此迷信“师爱”。他说，迷信“师爱”有两种情况:一种是好心的糊涂人，真的以为爱能点石成金，爱是万应灵药，一旦他不能把学生“爱成”好学生，他会怀疑自己爱得不够。另一种人则不然，他们其实是把“爱”当成棍子用，他们的本事是把自己对学生施加的一切压力都解释成“爱”，他们嘴里是“爱”，心里想的是“权”，是对学生的“管、卡、压”。王老师指出，现在教育界流行的做法高唱廉价的“爱的颂歌”，现实中也的确有老师只求“爱岗敬业”，而在实践中大碰钉子。我们不能要求师爱完成本不属于它的任务，就好像我们不能要求医生光用爱心就能把病人治好一样。所以说，没有爱是不行的，光有爱是不够的。爱不是迁就，爱需要理智。
安全与德育，孰轻孰重。
书中，王老师在分析管理与教育的关系时谈到了安全问题。他说，安全固然重要，但安全如果压倒了教育，学校就不再是学校，变成保险公司了。学校的一切管理措施，都应该是为了学生的发展，而不是只为了管理者管理的方便。
时下，安全问题似乎成了一所学校的核心问题，大部分学校一些做法:在校园内不准丝毫地跑跳打闹，不准投掷轻物，有时也会对部分学生狠狠的训斥一番，说不定还会移交给班主任处理，可是孩子活泼爱玩的天性却被压抑了。怎样把握这个度呢？安全问题也成了捆绑学校德育活动开展、削弱德育教育职能、束缚学生身心发展的一块绊脚石。德育工作的开展依赖于各种实践活动，丰富多彩的活动是德育的核心与载体。
最后，我想用书中的一句话来总结我现在的教学观。“我是一个行者，步履轻盈，在教育的路上，我的脸上带着笑容，我的心中充满阳光，我的行囊中为教育准备了一切:澎湃的热情、宽容的胸襟、迷人的书香、思考的大脑。”在今后的教学生涯中，我更应严格要求自己
